
DATE PRIVIND SITUAŢIA ŞI REVENDICĂRILE ECONOMICE 
ALE MINERILOR DIN SALINELE TRANSIL V ĂNENE 

(1848-1867) 

Extracţia sării era una din sursele principale de venit ale tezauraria
tului montanistic austriac. Producţia şi valorificarea sării a constituit 
începînd din 1786 monopol de stat şi această situaţie a uşurat în mare 
măsură tendinţa tezaurariatului şi - prin el - a păturilor conducătoare 
austriece, de a exploata cît mai intens atare ramură a mineritului tran
silvănean. După o constatare contemporană "acest fapt reiese destul de 
pregnant şi din împrejurarea că la noi - ţară atît de bogată în sare 
populaţia consumatoare plăteşte sarea de 6-7 ori mai scump decît de 
exemplu în Anglia"1. 

Extracţia sării constituia o îndeletnicire străveche a locuitorilor 
Transilvaniei. Pe aceste tradiţii seculare se fonda mineritul vremurilor 
mai recente şi în general pe baza lor continua şi după 1848. 

în Transilvania extracţia pe scară largă a sării avea toate premizele 
naturale. Adîncurile pămîntului său conţin depuneri de sare de o inepui
zabilă bogăţie şi de o calitate excelentă. în privinţa rezervelor lor bogate 
se remarcă în special salinele situate pe teritoriul Transilvaniei istorice. 
În deceniile premergătoare anului 1848 se exploatau salinele de la Ocna 
Dejului, Sic, Cojocna, Ocna Sibiului, Turda, Praid şi Ocna Mureşului. 
După 1850 a fost sistată activitatea ocnelor de la Sic şi Cojocna, aşa în
cît producţia continua la celelalte cinci saline2. 

Dintre salinele susamintite, cea de la Ocna Mureşului era cea mai 
tînără, însă datorită rezervelor sale bogate şi poziţiei avantajoase din 
punct de vedere al posibilităţilor de transport, ea a devenit în scurt timp 
cea mai importantă exploatare de sare din Transilvania. Extracţia a 

1 Friedmann Bernăt, Hazai banyaszatunk nemzetgazdasagi es statisztikai szem
pontb6l, Budapesta, 1866, p. 65. 

2 Dintre salinele din Maramureş erau în funcţiune cele de la Rona, Şugatag 
şi Slatina. Pe lîngă acestea înainte de 1848 erau exploatate cele de la Coştiui, 
Bîşcoi, Vişeu şi Cimpulung la Tisa. (Cf. Şt. Pascu, Aspecte din situaţia şi lupta 
maselor populare din Maramureş în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea 
în Studii, 1957, nr. 2, p. 129.) ' 
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început aici în anul 1791 Şl mea m 1815 această salină producea singură 
mai multă sare decît celelalte saline transilvănene luate la un loc. Pînă 
la sfîrşitul deceniului al şaptelea al secolului trecut extracţia se făcea 
aici în trei ocne. Deşi odată cu adîncirea lor, lupta împotriva apei ce se 
infiltra din Mureş necesita eforturi tot mai mari, încît aproape jumă
tate dintre muncitori trebuiau folosiţi la lucrările de secare3, la sfîrşitul 
celui de al 6-lea şi începutul celui de al 7 -lea deceniu aici se extrăgeau 
peste 450 000 q sare". 

Salina de la Turda, care pe vremuri a constituit una dintre cele mai 
importante exploatări ale Transilvaniei, începe să decadă în anii de după 
1840, datorită concurenţei tot mai puternice a Ocnei Mureşului, ajungînd 
să îndeplinească rolul unei rezerve a acesteia din urmă, mereu pericli
tată de apă. Sarea se extrăgea pînă în anul 1862 din trei, apoi din două 
ocne, înfiinţate mai de mult. în 1851 se produceau la salina Turda 
15 000 q sare, în 1867, 19 200 q. Aici problema transportului sării cauza 
mari dificultăţi, pînă in 1870, cînd s-a dat în folosinţă galeria de trans
port, a cărei construcţie a fost începută încă în 18565. 

Şi salina de la Ocna Sibiului jucase un rol mai important în perioada 
anterioară celei tratate in lucrarea de faţă. La inceputul secolului al 
XIX-lea aici erau încă în exploatare 6 ocne, după 1848 însă extracţia se 
făcea doar dintr-una singură, iar cantitatea de sare produsă era în 1858 
aproape 32 000 q, pentru a scădea in 1867 la 22 000 q6. 

Salina de la Praid era una dintre cele mai tinere exploatări, fiind 
înfiinţată în jurul anului 1780. Cu timpul s-au deschis aici mai multe 
ocne, dar ele au fost abandonate pe rind după ce s-a atins o anumită 
adîncime, din cauza calităţii mai slabe a sării extrase. După 1848, pro
ducţia a avut loc in galeria "Nandor", dar din cauza condiţiilor pericu
loase de extracţie şi a dificultăţilor de transport, producţia este sistată 
aici in anul 1864 şi in locul ei începe exploatarea "Minei paralele". în 
deceniul 6 se produceau la Praid în medie 73 500 q sare, iar în 1867 doar 
25 700 q7. 

Salina de la Ocna Dejului urmează ca importanţă celei de la Ocna 
Mureşului. Producţia ei atingea in 1851 aproximativ 39 600 q, iar in 1867 
54 550 q. Extracţia sării avea loc în vechea ocnă "Iosif", de unde se obţi
nea sarea cea mai pură. Şi aici pătrunderea apei ridica probleme grele 
şi din această cauză se trecea deja în deceniul 4 la deschiderea unei mine 

3 în salină se infiltrau pe minut 1260 1 apă, reuşindu-se să se rezolve această 
problemă după indelungate încercări abia la sfîrşitul deceniului 7. 

" Mitteilungen aus dem Gebiete der Statistik, anul IX, fasc. Il, Viena, 1861, 
p. 42-43; Bcinyciszati es Kohciszati Lapok, 1904, vol. Il, p. 702. 

5 Mitteilungen aus dem Gebiete der Statistik, anul IX, fasc. II, p. 42; Bcinyci
szati es Kohciszati Lapok, 1904, vol. Il, p. 776-777. 

G Mitteilungen aus dem Gebiete der Statistik, anul IX, fasc. II, p. 44; Bcinyci
.szati es Kohciszati Lapok, 1904, vol. Il, p. 772-773. 

7 Mitteilungen aus dem Gebiete der Statistik, anul IX, fasc. Il, p. 43; 
Bcinyciszati es Kohciszati Lapok, 1904, vol. II, p. 766. 
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de rezervă, dar muncile de pregătire a acesteia nu erau terminate nici 
în 18678. 

In majoritatea salinelor din Transilvania vechiul sistem de exploa
tare a ocnelor în formă de clopot se întîlneşte şi după 1848 alături de 
sistemul nou şi anume metoda prin camere. Sistemul exploatării cu aju
torul ocnelor în formă de clopot a început odată cu mineritul propriu
zis, cu exploatarea în adîncime. Această metodă de extracţie începe cu 
străpungerea acoperişului şi deschiderea unei ocne în stratul salifer, la 
o adîncime de 8-10 m. Talpa ocnei era lărgită în jos, în formă de clo
pot, pînă se atingea nivelul destinat exploatării. Din cavitatea în formă 
de clopot se pătrundea apoi în direcţie verticală sau prin deschideri mai 
mici, laterale, pînă la adincimea la care mai putea fi efectuată cu succes 
pomparea apei ce se infiltra. Marele dezavantaj al acestui sistem de 
exploatare consta în faptul că cel mult 50o;0 din sarea extrasă era în 
stare utilizabilă şi, în afară de aceasta, circulaţia pe scările şi frînghiile 
liber atîrnate în golul ocnei era extrem de periculoasă9 . 

Exploatarea prin sistemul camerelor a devenit cunoscută din ulti
mul deceniu al secolului XVIII, după ce a fost experimentată la salina 
Wieliczka din Galiţia. Această metodă de extracţie, care asigură exploa
tarea aproape neîngrădită a minei - şi care de altfel este folosită şi 
în prezent -, a fost introdusă prima dată la Ocna Şugatag în anul 177810, 

dar s-a generalizat destul de încet; în Transilvania nici nu s-a încetăţenit 
în toate salinele, pînă la mijlocul secolului XIX. Numai la Ocna Mureşu
lui a fost aplicată exclusiv această metodă nouă, locurile de exploatare 
fiind deschise de la bun început după sistemul camerelor. In celelalte 
saline acest sistem s-a introdus numai la sectoarele noi luate în exploa
tare. Dar şi în astfel de cazuri se pornea de obicei de la ocnele vechi în 
formă de clopot, pe care căutau să le modernizeze în interesul ridicării 
producţiei prin deschiderea de camere laterale. Cu această combinaţie a 
sistemului clopot şi a celui cu camere ne întîlnim - cu excepţia salinei 
de la Ocna Mureşului şi, începînd cu 1864, a celei de la Praid - la 
toate ocnele de sare din Transilvania. 

In privinţa extracţiei de sare se practica în toate ocnele Transilva
niei o formă încetăţenită din timpuri mai vechi, aşa numitul "abataj de 
talpă". In general se degajau de pe talpa de extracţie blocuri de sare de 
4 m lungime, 50 cm lăţime şi 35 cm grosime, aşa numitele bănci de sare, 
cu ajutorul unui tîrnăcop cu vîrf ascuţit, în greutate de 3-3,5 kg. După 
havarea bancului de sare minerul săpa găuri la baza laturii lungi libere, 
la o distanţă de cea 10 cm. Apoi lovea în aceste găuri cu un tîrnăcop cu 
vîrf neascuţit, greu de 6-7 kg, pînă ce banca se detaşa de stratul sali
fer. De la această metodă de extracţie se abăteau într-o măsură oarecare 
doar salinele de la Ocna Dejului şi Praid. La cea dintîi, banca de sare se 

8 Mitteilungen aus dem Gebiete der Statistik, anul IX, fasc. II, p. 41; 
Banyaszati es Kohaszati Lapok, 1904, vol. II, p. 761. 

9 Cf. Banytiszati es Kohaszati Lapok, 1901, p. 332. 
1o Şt. Pascu, op. cit., p. 129. 
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separa de stratul salifer cu ajutorul unor pene şi baroase de fier, la cea 
din urmă cu pene şi ciocane de lemntt. Blocul degajat se împărţea apoi 
in bucăţi de cea 50 kg şi se transporta la locul de destinaţie. 

"Pentru folosirea mai bună a forţei umane scumpe", adică pentru 
intensificarea exploatării minelor, tezaurariatul montanistic austriac a 
inlocuit in anii 1860 măsurile devenite tradiţionale, majorînd lăţimea 
băncilor de sare ce trebuiau degajate. Astfel un miner reuşea în curs de 
8 ore să haveze, să degajeze şi să împartă o "bancă" de 5 m lungime din 
care rezultau 20-22 bucăţi de sare "formală" de cea 50 kg greutate fie
care. Rezultatul producţiei unui miner tăietor într-o tură de opt ore 
era deci in medie de 10-11 q sare12. 

Inzestrarea tehnică a ocnelor se orienta în esenţă după formele de 
exploatare şi astfel în starea ei extrem de înapoiată nu s-au întîmplat 
intre 1848 şi 1867 decît puţine schimbări. Putem aminti doar răspîndirea 
maşinilor de extracţie din ocne, dar nivelul lor de dezvoltare a ajuns 
numai pînă la folosirea forţei de tracţiune animală, ele fiind puse in 
mişcare de maneje. Şi la evacuarea apei din saline, situaţia generală 
era asemănătoare. In această privinţă putem aminti deja maşina cu aburi 
pusă în funcţiune la Ocna Mureşului 13, dar tot atunci la mina din Praid 
mai întîlnim maşina de evacuare a apei acţionată de forţa umană. Intra
rea şi ieşirea din ocnă se făcea tot cu ajutorul scărilor de lemn şi frîn
ghie sau prin puţuri de extracţie şi circulaţie înzestrate cu trepte. 

Cu aceste "instalaţii" înzestrarea tehnică a salinelor era ca şi epui
zată. Uneltele afectate direct producţiei, deci însăşi exploatării, se aflau 
pe o treaptă învechită, primitivă, constînd din ciocane de fier şi lemn, 
din diferite tîrnăcoape şi icuri de lemn sau fier. Mecanizarea producţiei, 
de exemplu folosirea unor haveze care puteau uşura munca, era inexis
tentă. In consecinţă întreaga producţie de sare, cu creşterea ei treptată, 
era rezultatul exclusiv al forţării fizice, al exploatării crîncene a mine
rilor. 

In deceniul 6, numărul muncitorilor folosiţi în minele de sare varia 
între 600-650. In 1861 izvoarele indică 882 muncitori mineri14, în 1963 
912, dintre care 93 erau femei şi 46 copii15, iar in 1867 numărul tăieto
rilor de sare atingea cifra de 1026 persoane care se repartizau între 
diferitele saline după cum urmează (vezi p. 275)16. 

Datele de mai sus cuprind numărul muncitorilor permanenţi din 
saline. Pe lîngă aceştia un contigent apreciabil - aproximativ 1/4 parte 

11 Bcinytiszati es Kohtiszati Lapok, 1904, vol. Il, p. 713; Technikai fejlOdesilnk: 
tortenete, Budapesta, 1929, p. 733. 

12 Bcinytiszati es Kohtiszati Lapok, 1901, p. 332. 
13 Idem, 1904, vol. II, p. 702. 
H Statisztikai Kozlemenyek, vol. 4, p. 55. 
15 Mitteilungen aus dem Gebiete der Statistik, anul XI, fasc. III, p. 158. 
16 Magyar Statisztikai Evkonyv, 1872, fasc. I, p. 170-172. 

https://biblioteca-digitala.ro



SITUA nA MINERILOR DIN SALINE (1848---1867) 275 

Numărul muncitorilor 

Salina 

1 
1 1 

Bărbaţi Femei Copii Total 
1 

Ocna Mureşului 582 1 26 48 656 
Ocna Dejului i20 - - 120 
Praid 107 - 10 117 
Tur da 78 - - 78 
Ocna Sibiului 55 - - 55 

Total 942 26 58 1026 

din numărul muncitorilor permanenţi - era format din muncitori sezo
nieri. Deci la sfîrşitul perioadei tratate în salinele Transilvaniei lucra 
un efectiv de cea. 1030 de muncitori. 

In pofida creşterii numărului de muncitori, extracţia sării din Tran
silvania suferea din cauza insuficienţei forţei de muncă. Această pro
blemă s-a ivit în special în anii de după 1850. Creşterea - lentă, dar 
continuă - a cerinţei de sare a impus salinelor sarcini mai ridicate. 
Dar acestea nu puteau fi rezolvate cu efectivul de muncitori la dispo
ziţie, cu atît mai mult cu cît creşterea producţiei putea fi realizată 
numai prin lărgirea teritoriului de exploatare, prin modernizarea mine
lor, ceea ce necesita la rîndul său noi forţe de muncă. In măsura în care 
braţele de muncă pentru lucrările pregătitoare - devenite necesare şi 
începute în mină - erau luate direct de la munca productivă, aceasta 
s-a răsfrînt nemijlocit asupra însuşi cuantumului de producţie. Totodată 
- prin concursul mai multor împrejurări - a scăzut şi efectivul de 
bază al muncitorilor din saline17. Sporirea numărului minerilor s-a ridicat 
deci ca o necesitate imperioasă. Recrutarea şi permanentizarea munci
torilor noi s-a lovit însă de mai multe greutăţi, iar instruirea lor era 
un proces mai îndelungat care se răsfrîngea la fel asupra procesului de 
producţie. 

Sursa principală a forţei de muncă in extracţia sării, ca în minerit 
în general, era armata de rezervă a proletariatului şi semiproletariatului 
agricol. Insă, în timp ce în cazul mineritului de cărbune şi de fier partea 
covîrşitoare a muncitorimii provenea din migraţiile interne, din rezerva 
de forţe de muncă a regiunilor mai îndepărtate, mai mult, o parte a 
muncitorilor calificaţi erau colonizaţi din străinătate, muncitorii salinelor 
se recrutau aproape exclusiv din satele din împrejurimi şi aceştia erau 
şi singurele rezerve. Dar, după cum arată rapoartele contemporane ale 
administraţiilor de saline, aceste surse s-au dovedit insuficiente pentru 
compensarea lipsei de braţe de muncă care s-a ivit în anii celui de-al 

17 în cursul anului 1851 numărul celor angajaţi la Ocna Mureşului a scăzut 
cu 80 de persoane. (Cf. Arhivele Statului Cluj. arhiva minieră a Tezaurariatului 
Transilvan; în continuare: Arh. M.T.), doc. nr. 225/1851, 2960/1851. 
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6-lea deceniu. Cauza principală a acestei împrejurări trebuie căutată în 
natura contingentului de rezervă de muncă. Majoritatea ţăranilor săraci, 
proletarizaţi, din satele din împrejurimile salinelor erau legaţi încă de 
agricultură prin parcelele lor minuscule şi prin posibilitatea muncii 
sezoniere ce se ivea la moşii şi de care se simţeau mai apropiaţi prin 
însăşi forţa tradiţiilor, decît de munca minieră nouă, legată de pericole 
necunoscute şi imprevizibile. Dacă totuşi au acceptat - siliţi de împre
jurări - lucrul la saline, în sezonul muncilor agricole părăseau sistematic 
locul lor de muncă. "Mineritul se exercită in popor doar ca o îndeletni
cire auxiliară, în timp ce ocupaţia principală o constituie agricultura 
sau o altă meserie. Sint chiar regiuni în care nu poţi face rost de nici 
un fel de muncitori."18 Partea cea mai mare a armatei de rezervă - şi 
în localităţile miniere mai mici chiar şi muncitorii permanenţi - nu 
erau rupţi complet de pămînt19. Drept consecinţă, pătura muncitorilor 
calificaţi - de care era şi mai mare nevoie în condiţiile lipsei de braţe 
de muncă - s-a format doar într-un ritm lent. 

O altă cauză esenţială a acestei lipse la saline poate fi găsită în 
condiţiile grele de muncă şi în posibilităţile slabe de cîştig. La începutul 
anilor 1850 simbriile muncitorilor agricoli întreceau salariile zilnice plă
tite la saline şi astfel nu acţiona forţa de atracţie a unui venit mai mare 
în favoarea muncii grele de miner faţă de muncile agricole mai uşoare20 • 
După 1848 au mai fost desfiinţate şi privilegiile acordate prin legea 
mineritului din timpul împăratului Maximilian, privilegii statornicite 
de-a lungul secolelor. Ca urmare, autorităţile locale pretindeau minerilor 
îndeplinirea unor obligaţii de care erau scutiţi pînă atunci şi care se 
răsfrîngeau în mod sensibil asupra situaţiei lor materiale în general. 
Prin aceasta "s-a stins şi interesul faţă de minerit, muncitorii mineri 
fiind mai de grabă preocupaţi să ajungă la o muncă mai puţin pericu
loasă şi totodată mai rentabilă"21. 

Cît de sensibil au fost atinşi muncitorii din saline prin pierderea 
privilegiilor lor, rezultă şi din faptul că imediat după 1850 ei au intrat 
în acţiune pentru a fi scutiţi de sarcinile comunale. 

Şirul acestor acţiuni a fost deschis la 26 ianuarie 1850 de tăietorii 
de sare de la Ocna Dejului, care au solicitat intervenţia administraţiei 
miniere pe lîngă autorităţile orăşeneşti din Dej pentru schimbarea hotă
rîrii prin care - după cum se plîng minerii - "pretind de la noi ali
mente pentru militari şi vor să ne constrîngă să suportăm tot felul de 
sarcini comunale."22 La 20 iunie 1850 tăietorii de sare de la Ocna Dejului 
au încercat din nou să obţină scutirea de sarcini comunale, căci acestea, 
după cum arată ei, au încărcat situaţia lor cu mari cheltuieli. "Sîntem 
mînaţi la repararea drumurilor - scriu ei - şi constrînşi să purtăm 

18 Friedmann Bernat, op. cit., p. 54-55. 
19 Arh. M.T., doc. nr. 638/1849, 2565/1850, 3373/1850, 2960/1851. 
20 Idem, doc. nr. 19/1849, 2565/1850. 
21 Konek Sandor, Az auszrriai birodalom, jelesen a magyar korona orszcigainak 

statisztikai kezikonyve, Budapesta, 1865, p. 238. 
22 Arh. M.T., do.c. nr. 425/1850. 
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toate sarcinile comunale, din care cauză sîntem împiedicaţi în munca 
de tăiere a sării şi s-a întîmplat să fim scoşi tocmai din fundul ocnei, 
din plină muncă pe care a trebuit s-o întrerupem, din ordinul autori
tăţilor orăşeneşti." "Se vede limpede - constată minerii - că în ase
menea condiţii nu putem corespunde menirii noastre şi nu putem executa 
punctual tăierea sării şi alte munci de serviciu, ca pînă acum."23 Insăşi 
administraţia salinei a recunoscut în raportul trimis comisarului ministe
rial că minerii, prin purtarea sarcinilor comunale "sînt foarte păgubiţi 
în cîştigul lor de pînă atunci". Principalele sarcini comunale sînt enu
merate în şapte puncte şi s-a ajuns la concluzia că "un muncitor trebuie 
să consacre anual cel puţin 30 de zile pentru executarea acestor sarcini 
publice"24• 

Tăietorii de sare de la Ocna Mureşului au pornit şi ei în august 1851 
o acţiune pentru eliberarea lor de sarcinile comunale "cu care se simt 
nedreptăţiţi". Răspunsul direcţiei minei a fost însă nefavorabil, declarînd 
că "ei sînt obligaţi să le poarte nu în calitate de mineri, ci în cea de 
proprietari de casă şi de pămînt agricol"25• In acelaşi an tăietorii de sare 
din Turda ridică aceeaşi revendicare de a fi scutiţi "de poverile comu
nale, căci muncesc greu în mină şi nu pot suporta în situaţia lor tristă 
şi săracă o dublă povară"26. 

Această problemă nu dispare deocamdată de pe ordinea de zi a 
revendicărilor minerilor, îndreptate spre îmbunătăţirea situaţiei lor. 
Aceasta o atestă mişcările asemănătoare de la Ocna Sibiului, Ocna Mure
şului şi Turda din anul 185327, care însă nu s-au soldat cu un rezultat 
favorabil pentru muncitori. 

Măsuri în vederea asigurării efectivului de muncitori necesari pentru 
mersul normal al producţiei au fost luate, sporadic sau sistematic, în 
mai toate salinele din Transilvania28, cu deosebită acuitate însă la Ocna 
Mureşului. Tezaurariatul montanistic austriac, pornind de la bogăţia de 
sare şi de la posibilităţile de transport relativ mai uşoare - pe Mureş -
căuta să concentreze aici cuantumul hotărîtor al producţiei de sare din 
Transilvania. Condiţiile naturale existau, dar cu atît mai multe greutăţi 
întîmpina administraţia ocnei în rezolvarea problemelor de muncă. 

Salina de la Ocna Mureşului lucra încă din 1850 cu un efectiv de 
peste 330 muncitori.29 Producţia ei ajungea în această perioadă la cea. 
122 400 q sare. Tezaurariatul a hotărît însă sporirea masivă a producţiei, 

23 Idem, doc. nr. 2565/1850. 
24 Idem, doc, nr. 2565/1850, 3443/1850. 
25 Idem, doc. nr. 1439/1851, 3905/1851. 
26 Idem, doc. nr. 2960/1851. 
27 Idem, doc. nr. 3851/1853, 4273/1853, 1934/1853. 
28 în Cojocna în 1849 de pildă s-au străduit să ridice numărul muncitorilor 

calificaţi de la 25 la 40, la Ocna Dejului în 1854 la 68, iar în 1857 la 120; la Turda 
se simţea nevoia unui număr de 120 muncitori, în timp ce la Ocna Sibiului s-a 
cerut de la organele superioare montanistice aprobarea pentru ridicarea numărului 
muncitorilor la 60. (Cf. Arh. M.T., doc. nr. 638/1849, 6155/1854, 6530/1857, 6083/1857, 
.8036/1857 .) 

29 Arh. M.T., doc. nr. 443/1851, 4911/1851. 
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la 420 000 q anual.30 Bineînţeles, realizarea acestei cantităţi necesita o 
creştere însemnată a efectivului de muncitori. La Ocna Mureşului s-a 
incercat să se compenseze parţial lipsa de braţe de muncă prin coloniza
rea unor muncitori calificaţi din celelalte saline. Dar această rezolvare 
era însoţită de multe greutăţi, constituind în acelaşi timp o permanentă 
sursă de nemulţumire a muncitonlor. 

Principala revendicare a tăietorilor de sare transferaţi la Ocna Mu
reşului de la Turda, Cojocna, Ocna Dejului şi Ocna Sibiului era ridi
carea salariilor mici şi obţinerea unui ajutor familial. Pentru a da mai 
multă greutate revendicărilor lor, minerii puneau în vedere întoarcerea 
lor acasă în cazul unei rezoluţii nefavorabile. Administraţia ocnei arată 
intr-un raport inaintat tezaurariatului in martie 1851 că minerii aduşi 
de la Turda, Cojocna, Ocna Dejului pleacă acasă fiindcă, deşi munca 
este mai grea la Ocna Mureşului, sint plătiţi mai slab decît la locul lor 
iniţial de muncă.31 Conform unui alt raport, minerii aduşi de la Ocna 
Dejului cer 15 cr pe zi pentru familiile lor rămase acasă "căci - se 
arată în cererea lor - cu scumpetea existentă abia putem procura ali
mentele pentru noi din cîştigurile primite şi nu sîntem în stare să trimi
tem acasă nici cea mai mică parte din ele." Administraţia salinei, temîn
du-se de plecarea în masă a muncitorilor, însoţea de obicei aceste reven
dicări cu un aviz favorabil către organele montanistice superioare. Astfel 
de exemplu subliniază că muncitorii aduşi din alte localităţi trebuie să 
plătească pentru pregătirea mîncării, pentru spălarea hainelor şi totul 
îi costă mai mult decît pe localnici. "Mulţi care mai bine rabdă de foame 
decît să-şi ştie familiile în mizerie - se arată în raportul amintit - au 
ajuns slăbiţi, fără putere şi bolnavi, nemaivorbind de nemulţumirile 
generate de acest fapt."32 Un alt grup de muncitori trimişi la Ocna Mure
şului revendică un ajutor de 20 cr pe zi pentru familiile rămase acasă, 
căci din cîştigul lor nu se poate trăi în două locuri. Administraţia salinei 
sprijinea această revendicare, deoarece - arată ea - "dintre cei sosiţi, 
unii au fugit deja, iar ceilalţi nu mai vor să lucreze pentru salarul ce-l 
primesc."33 Muncitorii aduşi de la Turda pretind 10 cr pe zi ajutor fami
liar, "inclusiv pentru zilele de duminică, căci familia trebuie să mănînce 
şi atunci", iar salariul le ajunge abia de pîine, cu toate că munca este 
foarte grea. 34 

O altă revendicare a muncitorilor transferaţi la Ocna Mureşului era 
acordarea unor învoiri şi concedii în vederea executării celor mai urgente 
munci agricole de vară în micile lor gospodării. Pentru realizarea acestui 
scop tăietorii de sare au desfăşurat numeroase acţiuni în anii de după 
1850. Astfel de exemplu muncitorii aduşi de la Ocna Dejului au declarat 
că "dacă nu vor fi lăsaţi acasă pe rînd, cîte unul, pentru aranjarea tre-

30 Idem, doc. nr. 443/1851, 5332/1856. 
3i Idem, doc. nr. 1485/1851. 
32 Idem, doc. nr. 1694/1851. 
33 Idem, doc. nr. 1873/1851. 
3~ Idem, doc. nr. 2960il851. 
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burilor lor, vor pleca cu toţii împreună".35 Muncitorii veniţi de la Turda 
au cerut să fie schimbaţi, pe motiv că "acasă mica gospodărie le-a 
rămas nelucrată".36 Mai mulţi dintre ei au şi plecat de la Ocna Mure
şului, declarînd că "se vor întoarce numai dacă li se promite concediu 
pentru muncile de cîmp."37 

Administraţia salinei de la Ocna Mureşului, în rapoartele ei trimise 
forurilor montanistice superioare, lua poziţie, în interesul asigurării con
tinuităţii producţiei, pentru îndeplinirea acestor revendicări şi căuta să 
ajungă, în limitele competenţei şi posibilităţilor sale, la un acord cu 
muncitorii calificaţi de care nu se putea lipsi. La aceasta se referă între 
altele raportul ei din 10 mai 1851, în care aminteşte că în vederea pre
întîmpinării tulburărilor a ridicat salariile cu 10 cr pe zi şi a aprobat 
concedii de 8 zile. Totodată roagă organele montanistice superioare să 
aprobe aceste măsuri "pentru cei veniţi de la alte saline, fiindcă altfel 
nu vor putea fi reţinuţi"38. 

Avantajele cucerite însă nu au îmbunătăţit în mod simţitor situaţia 
minerilor repartizaţi la Ocna Mureşului sau pe cea a familiilor lor şi 
tocmai de aceea plecările erau la ordinea zilei. "Minerii din alte saline 
nu vor să rămînă - se plîngea administraţia salinei - fiindcă aici munca 
este foarte grea şi continuă şi în timpul verii."39 

In vederea împiedicării fluctuaţiei muncitorilor, care lua proporţii 
îngrijorătoare, tezaurariatul recurgea la măsuri mai energice. "Să se ia 
cele mai drastice măsuri - ordona administraţiei salinei Ocna Mure
şului - ca muncitorii să nu poată pleca acasă pînă nu s-a realizat în
treaga cantitate de sare prevăzută."40 Intr-o altă circulară adresată tuturor 
salinelor se dispune ca cei fugiţi să fie trimişi înapoi, iar în caz de refuz 
să fie concediaţi pentru a se statua un exemplu pentru ceilalţi.41 

Dar nici aceste măsuri draconice n-au rezolvat problema braţelor 
de muncă calificate la Ocna Mureşului. Muncitorii nu renunţau la reven
dicările lor îndreptate spre îmbunătăţirea situaţiei lor şi în caz de res
pingere părăseau salina în masă. Asemenea cazuri sînt atestate de admi
nistraţia salinei nu numai la începutul celui de al 6-lea deceniu42, ci 
şi în anii de mai tîrziu.43 Trimiterea de noi muncitori cauza autorită
ţilor miniere mari greutăţi. O parte a tăietorilor de sare de la Cojocna, 
Ocna Dejului şi Turda "vor să plece numai cu anumite condiţii la Ocna 
Mureşului"44, alţii au refuzat să plece chiar şi în cazul că erau concediaţi 
pentru acest motiv, cum s-a întîmplat la Turda şi Ocna Dejului în 1857.45 

35 Idem, doc. nr. 2160/1851. 
36 Idem, doc. nr. 1873/1851. 
37 Idem, doc. nr. 2960/1851. 
38 Idem, doc. nr. 2160/1851. 
39 Idem, doc. nr. 2960/1851. 
40 Idem, doc. nr. 1485/1851. 
t.t Idem, doc. nr. 1873/1851. 
42 Idem, doc. nr. 3819/1852, 4426/1852, 7413/1853. 
43 Idem, doc. nr. 3815/1857, 6311/1858, 3217/1859. 
4~ Idem, doc. nr. 3694/1854, 4003/1854, 6382/1854. 
45 ldem, doc. nr. 6029/1857, 4479/1857. 
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In cursul anilor au fost elaborate mai multe planuri de colonizare, 
menite să rezolve problema braţelor de muncă la Ocna Mureşului.46 
Astfel, în vederea formării unei pături stabile de muncitori, legaţi de 
salină, s-a întocmit proiectul de a acorda minerilor mici parcele de pă
mînt sub formă de arendă. In sensul contractului încheiat cu oficiul de 
sare, arendaşul primeşte 450 stînjeni pătraţi de teren, în schimb se obligă 
să muncească permanent şi exclusiv la producţia de sare, fără să poată 
cere altă muncă. Pentru terenul primit muncitorul plăteşte la casa ofi
ciului 1 fl. Este obligat să-şi construiască o colibă, care este însă privită 
ca bun mobil. Salina îi acordă pentru executarea construcţiei un împru
mut de 150-200 fl pe care-1 va restitui în decurs de 8 ani, în rate sau 
prin scăderi din salar. Intreaga întreţinere, impozitele, taxele etc. le va 
achita arendaşul. Contractul prevede totodată că muncitorul este obligat 
să muncească pentru salariul fixat de oficiu. Contractul trebuie denunţat 
cu 6 luni înainte, dar oficiul poate face concedieri imediate pentru 
abateri prevăzute. In acest caz coliba poate fi vîndută numai unui mun
citor de salină care va continua prestarea obligaţiilor; la fel, o pot 
moşteni tot numai muncitori de la salină.47 Luînd în considerare carac
terul de "jumătate muncitor - jumătate ţăran'' al majorităţii lucrăto
rilor de la saline, adică acea particularitate care lega încă tipul respectiv 
de muncitori de agricultură, administraţia ocnei a contribuit prin aceste 
dispoziţii într-o măsură oarecare la formarea unui efectiv de muncitori 
mai mult sau mai puţin permanent. 

Incepind din cea de-a doua jumătate a deceniului al 6-lea, numărul 
de muncitori de la salina Ocna Mureşului era în creştere. In anul 1855 
aici lucrau 466 de muncitori, dintre care 328 erau localnici48, iar în 
anul 1867 această salină avea 656 de lucrători, concentrînd 63,9D/0 din 
efectivul total de muncitori din exploatările de sare din Transilvania.49 

La salinele din Transilvania muncitorii lucrau in general în ture 
de 8 ore care începeau în zori de la ora 4 şi se terminau la amiază, la 
orele 12. La lucrările exterioare timpul de muncă ţinea iarna de la ora 7 
dimineaţa pînă la 5 după masă, adică 10 ore, iar vara 12 ore, de la 6 
dimineaţa pînă la 6 după masă.50 La Ocna Mureşului dulgherii de mină 
lucrau in schimburi de 10 ore.51 

Munca era reglementată de statutele miniere. Acestea erau apro
bate de ministerul de finanţe şi conţineau numeroase prevederi care 
aserveau complet pe muncitori conducerii salinelor. Statutele miniere 
stabileau în ultimă instanţă numai obligaţiile muncitorilor, fără a conţine 
vreo prevedere care să fi asigurat acestora o apărare eficientă faţă de 
conducerea salinei în caz de conflict. Statutele considerau pe muncitori 

"6 Cf. idern, doc. nr. 6395/1854, 129/1858. 
47 Idem, doc. nr. 5322/1856. 
"8 ldern. 
49 Magyar Statisztikai Evkănyv, 1872, fasc. I, p. 170-172. 
50 Arh. M.T., doc. nr. 5332/1856. 
51 Jdem, doc. nr. 2163/1851. 
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ca forţă de muncă exclusivă a tezaurariatului, ca angajaţi de care poate 
dispune după bunul său plac, într-un mod care aminteşte de raportul 
între iobagi şi moşier. "Tot timpul lor aparţine erariului - prevedea 
statutul muncitorilor din salinele Transilvaniei din anul 1853 - ei pot 
fi solicitaţi la orice oră din zi sau noapte"52• Desfacerea raportului de 
muncă era reglementată într-un mod foarte unilateral, luîndu-se în con
siderare numai interesele tezaurariatului. Minerul care din cauza unei 
suspiciuni a pierdut încrederea superiorilor săi - chiar dacă nu i s-a 
putut dovedi vreo vină - putea fi concediat, fără nici o pensie, despă
gubire sau ajutor. Doar în caz de reprimare şi pensionare ulterioară i se 
lua în considerare timpul slujit inainte de concediere.53 Pedeapsa corpo
rală la mineri era admisă. într-o circulară a ministerului de finanţe din 
Viena în legătură cu regulamentul disciplinar al minerilor, trimisă direc
ţiei salinelor din Cluj la sfîrşitul anului 1856, se mai recomandă ca 
foarte eficace pedepsele băneşti, în locul pedepselor corporale. Pentru 
abateri grave şi foarte grave să se aplice retrogradări sau concedieri, 
pentru cele simple, amenzi băneşti care să nu depăşească anual cuan
tumul unui salar lunar.54 

Minerii lucrau la ocne în condiţii de muncă foarte grele, sănătatea 
şi integritatea lor corporală erau incontinuu periclitate. Conducerea sali
nei de la Ocna Mureşului cerea, de exemplu în 1854, să se consolideze 
porţiunile abatajului care ameninţau să se dărîme.55 Aceste condiţii peri
culoase de muncă mai erau îngreunate şi prin faptul că tezaurariatul 
montanistic căuta să compenseze lipsa braţelor de muncă prin intensi
ficarea ritmului de producţie, ceea ce era în dauna sănătăţii minerilor şi 
sporea numărul accidentelor. Şi în acest caz ne referim la situaţia de la 
Ocna Mureşului. în 1857 muncitorii de aici se plîngeau de ritmul intens 
şi neîntrerupt al producţiei.56 Este elocventă în acest sens şi aprecierea 
conducerii ocnei că "forţa de muncă a 75 de muncitori care ar mai fi 
necesari pentru mersul normal al producţiei ar putea fi compensată 
prin ore suplimentare, prin ture de noapte, pentru a se evita aducerea 
de muncitori străini, costisitori".57 

Izvoarele contemporane ne semnalizează numeroase accidente în pro
ducţie. În 1858, la ocna din Turda, în urma unei explozii au fost răniţi 
mai mulţi muncitori.58 În 1853 în salinele din Transilvania au avut loc 
53 de accidente din care 9 s-au soldat cu leziuni grave şi 2 cu cazuri 
mortale.59 

In vederea exploatării cît mai intense a forţei de muncă şi a su
pravegherii mai uşoare şi sigure, se aplica la muncile mai frecvente siste-

52 Idem, doc. nr. 2029/1853. 
53 Idem, doc. nr. 2018/1853. 
54 Idem, doc. nr. 180/1857. 
55 Idem, doc. nr. 1338/1854. 
56 Idem, doc. nr. 5047/1857. 
57 Idem, doc. nr. 2841/1859. 
58 Idem, doc. nr. 1289/1858. 
59 MitteiZungen aus dem Gebiete der Statistik, anul XI, fasc. III, p. 158. 
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mul de salarizare în acord, stabilit în urma unor experimente îndelun
gate. Acest sistem era în uz mai ales la muncile direct producătoare. 
Exploatarea sării, producerea sării formale, cubice şi naturale era retri
buită în acord, stabilit după greutate, respectiv număr de bucăţi. Mun
cile auxiliare legate de exploatarea sării erau calculate tot în acord, în 
baza unităţilor de măsură în vigoare, ca metrul liniar, pătrat şi cub, sau 
a măsurilor mai vechi. Astfel de exemplu, deschiderea porţiunii pentru 
exploatare şi lucrările finale, adică începerea şi terminarea "băncii" 
- folosind terminologia tehnică a epocii - era remunerată după acordul 
în metri liniari. Munca de havare la vatră şi formarea masivelor de 
siguranţă se plătea în acord după metru pătrat, iar adîncirea galeriilor 
în stratul salifer după metri cubi. 

Pe de o parte din cauza inexistenţei unui regulament unitar de 
salarizare pentru toate salinele, pe de altă parte datorită deosebirilor 
care existau în privinţa naturii stratului salifer, la salariile în acord se 
iveau diferenţe de la o salină la alta. Astfel de exemplu, în 1855, la 
Ocna Mureşului pentru o bucată de sare formală de 50 kg. se plăteau 
23/4 cr, la Ocna Dejului, Turda şi Praid 3 cr, la Ocna Sibiului 3tj2 cr. 
Dar şi în cadrul aceleiaşi saline existau diferenţe esenţiale la calcularea 
salariilor în acord, în funcţie de condiţiile locale, de gradul de puritate 
a sării, de felul impurităţilor.60 

Muncile de altă natură, ca transportul, purificarea sării, depozitarea, 
lucrările de fierărie, scoaterea apei, precum şi muncile de suprafaţă se 
remunerau în general cu salar lunar sau cu ziua. Dar şi în aceste sec
toare se urmărea în general ca salariile "să se dea după munca reali
zată". Muncile de transport de pildă erau retribuite după turele parcurse. 
La scoaterea apei se luau în considerare de exemplu adîncimea, canti
tatea de apă scoasă; doar la Cojocna se plătea cu ziua, cu 49 de cr. 

Şi în privinţa salariilor lunare şi cu ziua existau deosebiri de la o 
salină la alta. La Ocna Mureşului de exemplu, salariul în tură al dulghe
rilor varia între 27, 30 şi 36 cr, iar la celelalte saline între 30 şi 32 
de cr.61 

In principiu se prevedea că pentru muncile periculoase se poate 
acorda un spor de 1/ 9-1/3-a parte din salariul în tură, dar numai după 
ce Direcţia montanistică şi a salinelor a aprobat cererea în acest sens a 
administraţiei salinei, conţinînd o descriere a împrejurărilor. Totodată 
se tindea spre o uniformizare a salariilor pentru a se lichida diferenţele 
existente, fără a întreprinde însă o ridicare generală de salarii. 

Salariile muncitorilor de la salinele din Transilvania erau la un nivel 
foarte scăzut şi nici anii de după 1848 nu au adus vreo îmbunătăţire 
simţitoare pe acest tărîm. Activitatea tezaurariatului austriac în mine
ritul din Transilvania urmărea înainte de toate realizarea unui profit 
imediat cît mai mare. In această preocupare un rol important revenea 
producţiei de sare. Tezaurariatul nu se mulţumea cu veniturile uriaşe 

60 Arh. M.T., doc. nr. 247/1855. 
61 Idem, doc. nr. 247/1855, ad 5332/1856. 
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provenite din monopolul sării, ci căuta să le mărească prin intensificarea 
muncii şi prin salarii de mizerie, storcînd foloase şi cîştiguri chiar şi 
din mizeria cumplită în care se zbăteau familiile muncitorilor de la saline. 

Exploatarea nemiloasă a determinat în mod firesc continuarea cu şi 
mai multă intensitate a luptelor duse de mineri pentru îmbunătăţirea 
situaţiei lor, lupte care au izbucnit încă cu decenii in urmă.62 

Principala revendicare pentru care au luptat minerii de la saline 
şi după 1848 era aceea a îmbunătăţirii salariilor. Administraţiile salinelor 
au fost asaltate tot mai mult de cererile şi memoriile muncitorilor, întoc
mite şi prezentate în colectiv, în numele "obştei tăietorilor de sare". 

Şirul mişcărilor revendicative - deosebit de frecvente mai ales în 
deceniul 663 - este deschis în ianuarie 1848 de minerii din Cojocna 
care arată că trăiesc "în cea mai mare mizerie, împreună cu familiile 
lor". Aproape concomitent începe mişcarea tăietorilor de sare de la 
Praid, pe motiv că "ei nu mai pot trăi în nici un fel din salariile lor."(j!• 

Sub presiunea evenimentelor revoluţionare de la 1848, tezaurariatul 
a fost nevoit să îndeplinească cererile minerilor din salinele susamintite 
şi să aprobe un spor de salariu pentru minerii din Uioara.65 

Înăbuşirea revoluţiei de la 1848 a dus la o nouă înrăutăţire a 
situaţiei muncitorilor de la saline şi astfel, începînd din toamna anului 
1848, s-a intensificat şi lupta minerilor pentru îmbunătăţirea salarizării. 
In cadrul acestei lupte se remarcă mişcarea grevistă a minerilor din 
Cojocna, izbucnită la 31 octombrie 1849. Minerii intraţi în grevă au refu
zat să lucreze pînă cînd nu li se vor plăti aceleaşi salarii pe care le-au 
primit în timpul revoluţiei. Administraţia însă a făcut apel la forţă 
armată şi astfel a doua zi minerii au fost nevoiţi să continue munca.66 

Anii următori au dus la o ascuţire a luptelor pentru îmbună
tăţirea salarizării, întrucît situaţia minerilor din saline s-a înrăutăţit în 
anii de după 1848. In această privinţă este concludentă însăşi aprecierea 
administratorului de la salina din Turda, care la sfîrşitul anului 1849 ra
porta forurilor superioare următoarele: " ... lăsînd la o parte condiţiile 
din vremea cînd au fost calculate iniţial salariile şi făcînd o comparaţie 
numai între acelea care existau înainte, în timpul şi după revoluţie, rezultă 
o diferenţă extrem de mare între preţurile articolelor necesare traiului. 
Astfel, dacă înainte muncitorul şi-a putut procura din salariul său mic 
o hrană mai substanţială, acum abia îşi poate cumpăra pîine îndestulă
toare pentru el, fără să mai vorbim de obligaţiile pe care le are faţă 
de familia sa. "67 

62 Cf. AL Neamţu, Situaţia şi lupta minerilor din Transilvania în prima jumă
tate a sec. XIX, în AIIC, IV, 1961, p. 119-138. 

63 între anii 1850 şi 1860, potrivit izvoarelor ce ne stau la îndemînă, in 
salinele din Transilvania sînt semnalate peste 26 acţiuni pentru îmbunătăţirea 
salariilor. 

61i Al. Neamţu, op. cit., p. 134-135. 
65 Arh. M.T., doc. nr. 1101/1848, 3215/1848, 4112/1848, 6012/1848, 4869/1848. 
66 Vezi mai pe larg AL Neamţu, op. cit., p. 136-138. 
67 Arh. M.T., doc. nr. 60/1850. Citat de Al. Neamţu, op. cit., p. 134. 
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în 1850 muncitorii din toate salinele - cu excepţia celei de .la Co
jocna - au pornit lupta pentru îmbunătăţirea salarizării. Primii s-au 
înscris în această acţiune tăietorii de sare de la Ocna Mureşului. în 
cererea înaintată în luna martie oficiului de sare, ei îşi descriu situaţia 
mizerabilă. "Pentru extracţia sării sîntem plătiţi foarte slab, salariul 
nostru ajungînd abia pentru procurarea celor mai importante mijloace 
de trai" - arată muncitorii. Se plîng că preţurile tuturor alimentelor, 
articolelor de îmbrăcăminte şi consum sînt mult mai ridicate ca înainte. 
la fel şi diferitele prestaţii la care au fost obligaţi sporesc în fiecare 
lună. Minerii cer ridicarea salariilor şi anume 3 cr pentru bucata de sare 
formală. Mişcarea tăietorilor de sare s-a soldat cu un succes parţial: 
pentru sarea formală primeau de acum în loc de 23/ 8 cr, cît era înainte, 
2tj2 cr. Acest nou salar în acord a intrat în vigoare de la 1 aprilie 1850, 
dar cu condiţia să fie aplicat numai "pînă cînd timpurile vor fi mai 
favorabile, ceea ce oficiul de sare este dator să anunţe."68 

In luna iunie a aceluiaşi an a început mişcarea tăietorilor de sare 
de la Ocna Dejului. Şi aceştia revendicau înainte de toate îmbunătăţirea 
salariilor în acord şi anume cu 1t/2 şi 2 cr, cerînd cel puţin 4 cr pentru 
bucata de sare formală, plătită pînă acum cu 2tj2 respectiv 2 cr. Ca 
motiv au invocat -- ca şi cei de la Ocna Mureşului - "scumpetea ali
mentelor, articolelor de îmbrăcăminte şi în general a tuturor articolelor 
de consum" şi în sprijinul acestei afirmaţii au dovedit pe bază de date 
oficiale că "salariul zilnic al unui muncitor particular sau ziler care lu
crează sub cerul liber şi nu-şi periclitează ca noi viaţa şi sănătatea, este 
mai mare decît al nostru." Pe lîngă ridicarea salariilor în acord, munci
torii au revendicat srganizarea unui magazin alimentar permanent, de 
unde se pot primi cu un preţ convenabil cereale, lemne şi alte articole 
de consum. 

Administraţia salinei a înaintat cererea minerilor cu aviz favorabil 
autorităţilor superioare, dar a propus ca salariu în acord pentru sarea 
formală 3 cr, în loc de 4, cît au cerut muncitorii.69 In acest caz însă 
cîştigul săptămînal al tăietorilor de sare se putea ridica doar la 1 fL 
42 cr.-1 fl. 57 cr.70 

Minerii de la salina Turda. au încercat tot în luna iunie să obţină 
îmbunătăţirea situaţiei lor. Se plîngeau mai ales de insuficienţa salariilor 
şi, cum scriau, situaţia lor era mizerabilă. "In condiţiile actuale, cind 
preţurile tuturor articolelor necesare traiului s-au scumpit extraordinar, 
întreţinerea este o mare problemă chiar şi pentru cei ce se ocupă cu 
agricultura, care produc alimente. Dar noi, bieţii mineri care sîntem 
nevoiţi să cumpărăm totul pînă la ultimul bob de fasole din piaţă, cum 
să ne întreţinem viaţa din salariul mic pe care-I cîştigăm cu tăierea 
sării, cum să ne procurăm hainele pentru a îmbrăca trupul nostru neno
rocit. Căci, să presupunem, un bun tăietor de sare extrage într-o săptă-· 

68 Arh. M.T., doc. nr. 1118/1850. 
69 Idem, doc. nr. 2565/1850. 
70 Idem, doc. nr. 3373/1R50. 
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mînă o sută de pietre de sare, pentru aceasta primeşte 7 poli de argint 
şi 10 creiţari, din care trebuie să verse 3 creiţari în casa societăţii. Un 
miner mai slab însă nu poate cîştiga nici atîta într-o săptămînă şi dacă 
cumpără doar pentru întreţinerea sa o baniţă de cereale, 7 funţi de carne, 
7 funţi de slănină sau brînză şi 3 cupe de fasole într-o săptămînă, poate 
să mai strîngă oare ceva pentru îmbrăcăminte? Şi cu ce preţuri ridicate 
se vînd toate cele trebuincioase pentru hrană şi îmbrăcăminte pe piaţa 
din Turda, aceasta rezultă limpede şi autentic din cele două adeverinţe 
emise de Consiliul orăşenesc din Turda".71 Minerii cer ridicarea salariului 
"măcar pe cît a fost înainte de revoluţie", "ca să nu fim nevoiţi să 
pierim de tot."72 Administraţia salinei era dispusă să ridice salariile 
muncitorilor şi anume la bucata de sare formală de la 21/2 cr la 3 cr, 
pentru "a se asigura loialitatea, ca ei să lucreze cu tragere de inimă."73 

În noiembrie 1850 izvoarele ne relatează despre mişcarea tăietorilor 
de sare de la Ocna Sibiului. Aci minerii cereau pentru bucata de sare 
formală extrasă 31/2 cr. "Este ştiut -- scriu in cererea lor - că în pre
zent fiecare articol necesar întreţinerii traiului se vinde cu un preţ atît 
de ridicat, încît chiar cu o sîrguinţă de fier dublată, este imposibil să 
procurăm din salariul ce-l cîştigăm la tăierea sării, măcar hrana zilnică, 
neapărat trebuincioasă."7" 

Ultima mişcare a muncitorilor de la saline din anul 1850 a avut loc 
la Praid şi despre ea ne relatează un raport al administraţiei salinei. 
Conform acestuia, minerii au declarat că dacă nu vor fi scutiţi de sarci
nile comunale şi nu li se ridică salariul în acord la 3 cr pentru bucata 
de sare formală extrasă, nu vor mai continua munca. "Am putut îndemna 
oamenii la lucru numai cu promisiunea că se va îndeplini cererea lor, 
luînd în considerare faptul că în urma scumpetei existente, toate arti
colele necesare traiului pot fi procurate numai la un preţ cel puţin dublu 
faţă de cel anterior" - arată raportul. 

Cererea minerilor de ştergere a sarcinilor comunale nu a fost apro
bată şi de aceea ei au părăsit ocna. Acest fapt a avut loc tocmai cînd 
salina de la Praid lucra cu capacitatea sa maximă şi cînd "pierderea 
fiecărui ceas constituie un mare dezavantaj pentru erar." Administraţia 
salinei - sub presiunea grevei - a reuşit să obţină scutirea minerilor 
de sarcinile comunale, dar drept pedeapsă a concediat pe conducătorii 
mişcării, 14 muncitori mai în vîrstă. Locul lor căuta să-l completeze cu 
muncitori tineri, aşa-zişi voluntari, "aceştia însă au declarat unanim că 

71 Idem, doc. nr. 60/1850. Preţurile articolelor vîndute pe piaţa din Turda 
erau următoarele: o baniţă de 16 cupe de grîu 2,40 fl., secară 2,10 fl., porumb 
1,12 fl, cartofi 2,00 fl, fasole 3,12 fl; un funt de carne de vită 14 cr, carne de 
porc 20 cr, slănii1ă 48 cr, brînză 40 cr; o cupă de grăsime 1,40 fl; un cot postav 
de pantaloni 1,12 fl, pînză 24 cr; o pereche de cizme 15 fl, opinci 2,30 fl; un 
stînjen de lemne 36-50 fl. (Cf. Arh. M.T., doc. nr. 2689/1850.) 

72 Arh. M.T., doc. nr. 60/1850. 
73 Ibidem, doc. nr. 2689i1850. 
74 Ibidem, doc. nr. 4901/1850. 
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pma la ridicarea salariilor şi avansarea lor ca mineri tăietori nu vor 
lucra". 

Din raport rezultă că în urma acestor împrejurări, conducerea salinei 
a ajuns într-o situaţie dificilă. Consumul de sare a crescut mult, aşa 
încît numai in luna octombrie s-au vîndut 13 000 de măji vieneze de sare. 
Cu forţa de muncă de care dispunea salina, nu se putea menţine acest 
ritm de producţie şi era de prevăzut că dacă muncitorii "vor rezista in 
hotărîrea lor îndîrjită, peste cîteva zile nu va mai exista nici o bucată 
de sare." Sub influenţa presantă a acestor împrejurări, administraţia 
salinei a cerut într-un act înaintat forurilor superioare să-i acorde sprijin 
în rezolvarea urgentă a revendicărilor muncitorilor, căci "altfel este de 
aşteptat ca întreaga producţie şi desfacere a sării să se oprească de tot."75 

în anul 1851 în fruntea mişcării tăietorilor de sare din Transilvania 
îi găsim iar pe muncitorii din Cojocna. Principala revendicare este aceeaşi 
ca şi înainte: îmbunătăţirea salarizării. Urgenţa acestei măsuri este subli
niată şi prin faptul că după înseşi calculele administraţiei, salariile rămî
neau sub valoarea celor mai necesare articole de trai. 

La Cojocna un tăietor extrăgea lunar în medie 200 bucăţi de sare 
formală pentru care primea - socotindu-se cîte 3 creiţari pe bucată -
10 florini. Din aceştia îi rămîneau după achitarea cotei la "Casa frăţiei'~ 
9 fl 40 cr. Tot atunci minimul de existenţă a unei familii compuse din 
două persoane, deci fără copii, era următorul: 

30 funţi carne, a 15 cr. 
1 sfert de grîu 
1 sfert de porumb 
3 funţi lumînări 
t 14 stînjen lemn 
2 funţi slănină, a 24 cr. 
1 măsură de untură 
Lingerie, în medie 
Haine de iarnă 
încălţăminte 
Băutură 
Diferite reparaţii de îmbrăcăminte 

Total: 

3 fl. 
1 fl. 32 cr. 
2 fl. 8 cr. 
1 fl. 12 cr. 
2 fl. 30 cr. 

48 cr. 
1 fl. 

20 cr. 
1 fl. -
2 fl. -

16 fi. 

20 cr. 
10 cr. 

Cîştigul era deci cu 6 fl. 20 cr. mai mic decît preţul acestor articole 
absolut necesare. 

În această situaţie era deci întemeiată cererea de ridicare a sala
riilor, care urmărea doar să uşureze "modul de viaţă apăsător şi trist'~ 
pe care-I duceau minerii. Comisarul ministerial montanistic din Sibiu 
n-a aprobat însă cererea, deoarece s-a hotărît abandonarea salinei din 
Cojocna.76 

Creşterea preţurilor la articolele de consum a silit pe muncitorii 
din saline la noi şi noi acţiuni, pentru a-şi putea menţine măcar nivelul 

75 Ibidem, doc. nr. 1365/1850. 
76 Ibidem, doc. nr. 5278/1851. 

https://biblioteca-digitala.ro



SITUAŢIA MINERILOR DIN SALINE (1848-1867) 287 

de trai - şi aşa foarte scăzut - de pînă acum şi a scăpa de grija zilnică 
a foamei. In anul 1852 muncitorii din toate salinele Transilvaniei - cu 
excepţia celei de la Ocna Mureşului -· au dus lupte susţinute pentru 
îmbunătăţirea sistemului de salarizare.77 Ca urmare a acestora, salariile 
au fost ridicate în medie cu 4 şi '/2 cr78, dar, cum dovedesc documentele 
vremii, o asemenea creştere a salariilor nu a adus nici o îmbunătăţire 
simţitoare în viaţa tăietorilor de sare. Una din cele mai concludente 
dovezi ale acestei situaţii este raportul Direcţiei salinelor din Cluj pe 
anul 1854, în legătură cu reglementarea salariilor. Conform acestuia 
"serviciile muncitorilor sînt retribuite pe măsura unor vremuri de mult 
apuse şi într-un mod care abia ajunge să acopere cele mai arzătoare 
nevoi şi nu sînt rare cazurile cînd un muncitor slab retribuit este silit 
de mizeria amară a familiei sale să săvîrşească acţiuni ilegale. Direcţia 
întrevede astfel cu durere numai menţinerea unui proletariat flămînd 
cu urmările sale nefaste. Toate forţele muncitorilor sînt epuizate in 
cadrul serviciului, nu au timp să cîştige încă ceva în plus pentru satis
facerea nevoilor lor. Preţurile alimentelor au crescut dublu, ba chiar 
şi mai mult"79. 

Tot mai dese sînt plîngerile minerilor impotriva salarizării nesatis
făcătoare şi revendicările, "acţiunile ilegale" pentru îmbunătăţirea vieţii 
lor neomeneşti. Astfel în cursul anilor 1854-1855-1856 au fost înre
gistrate zece mişcări ale muncitorilor de la salinele Ocna Mureşului, 
Turda, Praid şi Ocna Dejului. Din numărul impresionant de plîngeri ale 
minerilor din anii următori împotriva salariului mic şi a scumpetei, 
amintim doar pe cea de la Ocna Mureşului în 1857. 

Tezaurariatul montanistic austriac a introdus aici în vederea inten
sificării ritmului de muncă un nou sistem de salarizare, conform căruia 
un tăietor de sare care extrăgea zilnic 11 bucăţi de sare formală primea 
pentru fiecare bucată produsă peste această normă o indemnizaţie de 
2/" cr în plus, dar dacă producţia nu atingea cele 11 bucăţi de sare 
formală, atunci pentru fiecare bucată lipsă se scădeau din cîştig tot z;" cr. 
Acest sistem dezavantaja mai ales pe tăietorii de sare mai în vîrstă şi 
de aceea una din revendicările muncitorilor era desfiinţarea lui pentru 
această categorie de muncitori. Totodată ei cereau şi ridicarea salariilor 
în acord. "De trei ani incontinuu rugăm cu insistenţă autorităţile noastre 
imediat superioare să ni se plătească în vederea unei existenţe mai bune, 
un salar mai bun şi anume pentru un bolovan de sare 4 cr, căci din 
2 3/4 cr nu putem trăi". Au amintit că muncitorii aduşi de la alte 
saline la Ocna Mureşului primesc un ajutor familial, ei însă nu. Tăie
tarii de sare au asigurat ministerul de finanţe de la Viena, unde s-au 
adresat cu plîngerea lor, că în cazul satisfacerii revendicărilor vor 
munci în aşa fel, încît aducerea de muncitori străini va fi de prisos. 

77 Ibidem, doc. nr. 930/1852, 2097/1852, 2476/1852, 3109/1852, 3320/1852, 6545/1852, 
5097/1852, 2476/1852, 7511/1852. 

78 Ibidem, doc. nr. ad 5332/1856. 
79 Ibidem, doc. nr. 3378/1854. 
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Ministerul însă s-a situat pe o poziţie negativă, pe motiv că sînt în curs 
tratative pentru reglementarea salarizării.80 

în general, forurile montanistice centrale nu au manifestat multă 
înţelegere faţă de situaţia grea a minerilor. Au trimis dispoziţii şi cir
culare Direcţiei salinelor de la Cluj şi administraţiilor ocnelor, interzi
cînd acestora să dispună - fie chiar temporar - îmbunătăţiri de salarii, 
sau să prelungească termenele pentru salariile mai ridicate, acordate în 
mod provizoriu.Sl în toate aceste cazuri trebuiau să se adreseze ministe
rului de finanţe, dar acesta, în goană permanentă după profit, a introdus, 
în loc de îmbunătăţiri, metode de muncă şi de salarizare tot mai apăsă
toare pentru mineri. 

în consecinţă, în deceniul al 7-lea al secolului trecut întîlnim nu
meroase mişcări revendicative în toate salinele din Transilvania.s2 Nemul
ţumirile muncitorilor răbufneau în fiecare an, ba într-un loc, ba într-altul, 
pentru a culmina în aprilie 1864 într-o mare acţiune comună, în cadrul 
căreia s-a solidarizat întregul personal telmic al salinelor din Transil
vania, pentru a sili prin atitudinea sa unitară tezaurariatul montanistic 
austriac să procedeze la reglementarea salarizării. 

"Sărăcia nemărginită şi situaţia precară, devenită deja insuportabilă 
în lipsa perspectivei unei îmbunătăţiri apropiate, îi sileşte pe mineri să 
facă o ultimă încercare la ministerul de finanţe şi să ceară reglemen
tarea neîntîrziată a salariilor, promisă şi pusă în vedere deja cu ani 
în urmă." 

Memoriul citat dezvăluie toate acele împrejurări care făceau situaţia 
personalului din saline de-a dreptul insuportabilă. Ultima reglementare 
a salariilor a avut loc în anul 1845, conform situaţiei şi preţurilor exis
tente, iar de atunci preţurile articolelor necesare traiului au crescut de 
5-6 ori. Totodată în decursul celor 20 de ani capacitatea de producţie 
a ocnelor a crescut considerabil şi din această cauză muncitorii sînt aşa 
de solicitaţi, încît nu-şi pot îndeplini nici treburile gospodăreşti şi - arată 
minerii - "cu atît mai puţin putem atenua prin ceva muncă auxiliară 
sărăcia familiilor noastre."83 Ministerul de finanţe nu a reflectat asupra 
acestui memoriu şi fără să se fi ocupat de problemă, 1-a trimis înapoi 
Direcţiei salinelor din Cluj, iar aceasta la rîndul ei administraţiilor 
ocnelor, pentru a se pronunţa asupra lui. în numele acestora din urmă, 
administraţia salinei de la Ocna Mureşului a luat atitudine în legătură 
cu revendicările muncitorilor. După cum rezultă din raportul ei, era în 
clar cu situaţia precară a angajaţilor şi-şi însuşea revendicările lor. 

în continuare administraţia arată că cererea personalului tehnic îna
intată Ministerului de finanţe "este redactată atît de fidel realităţii şi 
situaţia precară în care se găsesc, lupta permanentă cu sărăcia, este atît 

80 Ibidem, dac. nr. 504 7/1857. 
81 Ibidem, dac. nr. 9785/1853. 
82 Ibidem, dac. nr. 2759/1861, 5292/1861, 5481/1861, 2943/1862, 6786/1862, 5044/1864, 

5867/1864. 
83 Ibidem, dac. nr. 2207/1864. 
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de cunoscută, încît administraţia este silită să arate că pare o adevărată 
minune ca o familie compusă din 4-5 sau 7 membri să poată exista 
fără să moară de foame din 43, 34 sau numai 24 cr cît îi revine pe 
o zi."84 

Raportul indică factorii care-i determină pe mineri în ciuda sala
rizării proaste să-şi îndeplinească sarcinile cu cinste, abnegaţie şi devo
tament şi arată în acest sens că doar "speranţa - această mică scînteie 
care dă viaţă - că viitorul se va desfăşura mai favorabil şi petiţionarii 
vor fi eliberaţi din situaţia lor într-adevăr apăsătoare şi disperată printr-o 
salarizare adecvată condiţiilor vremii; acesta este factorul care îi mai 
menţine în devotamentul lor plin de abnegaţie." 

Administraţia şi-a exprimat convingerea că a sosit într-adevăr timpul 
pentru reglementarea salariilor, cu atît mai mult cu cît minerii sînt 
amăgiţi încă din 1852, deci de 14 ani, in această problemă. Raportul 
atrage atenţia că în anii ultimei reglementări de salarii care a avut loc, 
preţul unui sfert de porumb era de 15-20 cr, al grîului curat de 
40-50 cr, un funt de carne de vită costa 2-3 cr. In prezent sfertul 
de grîu costă 120-140 cr, cel de porumb 80-90 cr, carnea de vită 
12-14 cr, şi în aceeaşi proporţie au crescut preţurile tuturor articolelor 
alimentare şi de îmbrăcăminte şi în plus, personalul salinelor este obli
gat să poarte toate sarcinile publice de care era scutit înainte. 

In concluzie se arată în raport că "administratia crede că nu anticipă 
dacă-şi exprimă convingerea fermă în sensul că este timpul să se adap
teze în modul cel mai urgent salariile personalului condiţiilor actuale 
de viaţă."85 

Direcţia montanistică, silvică şi a salinelor din Transilvania s-a pro
nunţat şi ea în mod favorabil în legătură cu revendicările minerilor, cali
fică situaţia lor drept mizerabilă şi regretabilă, ca o problemă care a 
fost de multe ori adusă în discuţie, însă propunerile pentru reglemen
tarea salariilor nu au fost aprobate. "Direcţia crede - se arată în memo
riul înaintat ministerului de finanţe - că a sosit ultimul moment în 
această privinţă. Atît avantajul, cît şi securitatea salinelor cer impetuos 
ca reglementarea salariilor să devină în sfîrşit o realitate, pentru a satis
face cererea dreaptă a muncitorilor cît şi interesele serviciului."86 

Revendicările minerilor de la salinele din Transilvania în cadrul 
acestei acţiuni solidare nu au găsit însă o rezolvare definitivă din partea 
autorităţilor de la Viena, nici după tergiversări de luni de zile. 

Exploatarea intensă a muncitorilor din saline şi nesatisfacerea de 
către tezaurariatul montanistic austriac a revendicărilor îndreptate spre 
îmbunătăţirea situaţiei lor au menţinut şi pe mai departe sursele de 
nemulţumire şi în acest fel mişcările lucrătorilor din ocnele de sare nu 

M Ibidem, dac. nr. 5041/1864. 
8~ Ibidem. 
BG Ibidem. 
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au contenit în deceniile următoare, dimpotrivă, cu dezvoltarea mişcarn 
muncitoreşti, ele au îmbrăcat forme de luptă tot mai dîrze şi organizate. 

L. VAJDA- M. MIREL 

ANGABEN VBER DIE LAGE UND DIE WIRTSCHAFTLICHEN 
FORDERUNGEN DER BERGLEUTE AUS DEN SALZGRUBEN 

TRANSILVANIENS (1848--1867) 

(Zusammenfassung) 

Auf Grund unveri:iffentlichter urlrundlicher Materialien aus dem Staatsarchiv 
Cluj, stellen die Verfasser im Rahmen dieser Abhandlung einige Zi.ige der materiellen 
Lage und des wirtschaftlichen Kampfes der Hiiuerschaft aus den Salzbergwerken 
Transilvaniens in der Zeitspanne 1848-1867 vor. 

Im ersten Teil des Studiums ist die allgemeine Lage der Salzfi:irderung in 
Transilvanien angedeutet: die in Betrieb stehenden Salzbergwerke, ihre Produktion, 
die angewendeten Ausbeutungs\·erfahren, die technische Ausstattung der Gruben 
usw. 

Weiterhin stellen die Verfasser die Anzahl der im Salzbergbau· verwendeten 
Arbeiter fest. Sie kommen dabei zur Folgerung, dass trotz des Anwachsens der 
Arbeiterzahl die Salzfi:irderung in Transilvanien wegen Unzuliinglichkeit der Arbei
terkriifte litt, eine Tatsache die besonders nach 1850 fiihlbar wird. Es werden 
die Ursachen dieses Mangels untersucht, sowie die von den Salziimtern getroffenen 
Massnahmen zur Sicherung der fi.ir die Produktion notwendigen Arbeiterzahl. 
Die Li:isung dieser Frage sti:isst auf zahlreiche Forderungen von seitens der Arbeiter, 
die im Rahmen des Studiums hervorgehoben sind. 

Die Bergleute arbeiteten in den Salzgruben unter sehr schweren Arbeits
bedingungen und gleichzeitig standen ihre Li:ihne -sowohl die Akkordli:ihne wie 
auch die Monats- und Tagli:ihne- auf einer ungemein niederen Stufe. 

Das osterreichische Montan-Thesaurariat begni.igte sich nicht mit den grossen. 
aus dem Salzmonopol stammenden Gewinnen, sondern suchte dieselben noch 
durch Steigerung der Arbeitsleistungen und Verabreichung von Hungerlohnen zu 
vermehren. 

Die unbarmherzige Ausbeutung veranlasste nati.irlich eine Reihe Kampfaktio
nen der Arbeiter, die eine Verbesserung des Lohnsystems anstrebten. Die Ver
fasser stellen die konkreten Forderungen der Arbeiterschaft der verschiedenen 
Salzbergwerke, die Formen der entfachten Kiimpfe, ihren Verlauf sowie ihre 
Ergebnisse vor. 
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